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Tlačová správa
Ekonomická sloboda a podnikanie na Slovensku

Podľa americkej nadácie Heritage, ktorá je najlepším Washingtonským think tankom, je ekonomicky najslobodnejšou krajinou sveta opäť Hongkong, Slovensko obsadilo až 65. priečku. Index ekonomickej slobody skúma úroveň ekonomickej slobody v 180 krajinách sveta. 
Z porovnania výsledkov indexu ekonomickej slobody s inými štúdiami vyplýva, že prosperita jednotlivých krajín sa do značnej miery odvíja od ich stupňa ekonomickej slobody.
V roku 2019 sa najslobodnejšou ekonomikou sveta stal Hongkong, ktorý si tento titul udržiava už od roku 1995. V prvej päťke rebríčka sa umiestnili okrem Hongkongu ešte Singapur, Nový Zéland, Švajčiarsko a Austrália.
[bookmark: _GoBack]Slovensko sa umiestnilo na 65. pozícií a od roku 2015 pomaly jeho ekonomická sloboda krok za krokom klesá, t.j. od roku 2015 klesla jeho ekonomická sloboda o 2 body. Slovensko je stredne ekonomicky slobodnou ekonomikou. Slovensko sa umiestnilo i za svojimi susedmi z regiónu Maďarskom (64.), Českou Republikou (23.), Poľskom (46.) i Rakúskom (31.).   
Slovensko bolo v publikácii kritizované najmä za nedostatočné úsporné opatrenia vlády a verejných inštitúcií, nepružný trh práce a pomalé zavádzanie reforiem. Slabé hodnotenie si Slovensko odnieslo i za ešte stále vysokú úroveň korupcie. Najväčšie riziká sú spojené s vymáhaním práva, stability vlády. Vysoké hodnotenia si naša krajina naopak odniesla za vysokú úroveň slobody obchodovania a stabilné verejné financie.  
Z hľadiska Republikovej únie zamestnávateľov, Združenia podnikateľov Slovenska a Nadácie F. A. Hayeka nemá Vláda SR podnikateľské prostredie a ekonomickú slobodu krajiny za svoju primárnu prioritu. Pomaly a postupne zvyšuje regulačné a daňové a odvodové zaťaženie, čo vplýva kvalitu podnikateľské prostredia. Za najviac negatívne považujeme ostatné opatrenia v podobe: 
1. Zavedenie 2,5 % odvodu pre obchodne reťazce
2. Rekreačne poukazy  
3. Zvýšenie príplatkov za nočnú prácu a vo sviatok
4. Zrušenie maloobchodného predaja vo sviatok
5. Dramatické zvýšenie minimálnej mzdy

V prípade záujmu o bližšie informácie kontaktujte: ruz@ruzsr.sk 
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